

# 期末大考来临,有家长与孩子订奇葩“契约”

## 考满分干啥都行 考不好去捡垃圾

### 教育新观察

这几天时值中小学期末大考,一则贴在家里墙面上的“奖惩办法”蹿红网络。这名家长对女儿大考有着明确的分数要求,考满分将有什么奖励、考不及格又会给予怎样的处罚,都事先有预告。此举是否值得其他家长仿效?订立考试“契约”,是否真的有利于激励孩子考出好成绩?

### 奇葩激励或伤心

这个规则的制定者是一名父亲,女儿正在上小学,平时成绩一般,每次开家长会时,老师都会对他说,孩子很聪明,就是心思不全在学

习上,如果好好努力一把,成绩肯定会上升很多。于是,这个爸爸就想用一个新办法刺激一下女儿,给孩子的期末大考敲一记警钟。打印在白纸上的具体激励措施如下:考100分,你想干啥就干啥;95-99分,看电视、吃零食;90-94分,看书、写作业;80-89分,做家务、洗碗、拖地;80分以下,每天去捡垃圾!

网站说:“看到最后,女儿瞬间哭成了泪人,明明说好自己是小公主的,但是爸爸却还是列出了这么严格的一个奖惩措施,女儿真伤心啊。”

“如果连80分都到不了的话,只能每天去捡垃圾了。”“最后一条也太狠了,不得不怀疑这是亲爸吗?”网上各种评论直指这样的考试

奖惩措施“够凶狠”“够奇葩”。上海师范大学初等教育学系主任王健认为,这样的考前“激励”形式比较新颖。有些家长教导孩子时喜欢说“只有现在考个好分数,将来才能进好的大学”或者“现在不好好学习,将来怎么有好的工作”。要知道,这种激励性语言对孩子来说太遥远,他们喜欢的是即时兑现。网上流传的这名家长的“奖惩办法”,让孩子看得见摸得着,而且一考完马上就能兑现。

### 错误归因或存误导

其实,给孩子设定一些考试奖惩措施,在许多家庭里是司空见惯的。许多家长在大考前会与孩子订一份“君子协议”,主要内容或“引

诱”或警示:“考得好,放假带你去旅游”“考得好,增加压岁钱”“考不好,放假别想打游戏”“总分排不进年级前10名,手机没收”……但在王健看来,如此激励也有需要商榷的地方。他说,这样的激励措施不利于孩子建立正确的归因联结,如果考不到95分就要去“看书、写作业”,如果考得再差一些,就要去“做家务、洗碗、拖地”甚至“捡垃圾”,把看书和写作业竟当成一种“惩罚”,把家务劳动更是看成可怕的“惩罚”,这种将“考试成绩”与“其他工作”的错误归因联结,会严重误导孩子的价值观。同样,如果考满分就允许“想干啥就干啥”,这是要引导孩子用考分来对其他行为一俊遮百丑吗?

静安区闸北第三中心小学校长尤睿认为,将考试与物质奖励挂钩,考得不好用劳动来惩罚,是十分错误的。要让孩子知道,即使没有“奖励”和“惩罚”都必须认真学习,学习不是为奖励而学、为避免惩罚而学,学习是成长过程中的重要任务,不是什么和家长之间订立的“契约”。

尤校长说,现在沪上小学普遍实行分项评价,例如,语文学科就分成基础阅读、写作、书法等若干项,每一项分别给予不同等级的评价,这是为了淡化分数概念,更精准地查验出学生学习知识的长处和短处。所以,家长也要转变观念,对孩子的评价也要着眼于德智体美劳的全面发展。 首席记者 王蔚

### 一家门口好学校

## 每晚短视频教孩子在家健身

### 北虹初中5名体育老师成网红

有不少家长担心,让孩子多花时间参加体育锻炼,会不会影响学习?北虹初级中学用“阳光北虹”多样化的体育课程实践成效,对这样的疑惑给出了正面回答。

在校长胡静雯看来,中学阶段是孩子生理和心理迅速成长并逐渐走向成熟的关键时期,而体育学科肩负着“健身”和“育人”的双重使命,具有其他学科难以替代的独特价值。于是,从2016年起,学校积极构建“阳光北虹”体育课程体系,包

括“走班制”的多样化基础课程、兴趣小组形式的拓展型课程、学生半自动化的课外社团、合作式的学校体育运动队等内容。篮球、气排球、足球、羽毛球、花样跳绳、健美操、击剑、垒球、柔道,孩子们可以在丰富的体育课程中自主选择一到两项,进行专项练习,使每个人都能兴致高昂地投入锻炼。小夏同学除了选

修气排球,还申请加入田径队。他自豪地说:“开始我跟在别人后面吃跑道灰,现在我60米能跑进8秒啦!”

北虹初中还致力于拓展课程时空,让体育学习从学校的课堂延伸至家庭。5名体育老师如今都成了“网红”,因为他们演示、拍摄的体育短视频在家长圈里很火。“老师,麻烦您看下我孩子仰卧起坐的动作是不是

规范?”“身体肌肉有些松,动作可以做慢一些,最重要是坚持!”……晚上,这样的交流在家校群里经常刷屏。家长们在陪伴、督促孩子锻炼的同时,也乐于晒出与孩子一起练习的照片,作为亲子运动的纪念。

学校重视体育,受益最大的当然是学生。通过近两年来的多样化体育课程实施,北虹初中学生的体

质健康测试成绩从2015年度的合格率86%提高到2016年度的91%,2017年则达到95%,学生的体质、技能、素养均稳步提高。

越来越多家长发现,爱上体育课,孩子发生了喜人变化。小赵同学的母亲欣慰说,因为爱上体育,女儿懂得了坚持不懈、团队协作和规则意识。“她曾经遇到困难就打退堂鼓,现在知道逃避不解决问题。她也意识到无论是球场上还是球台下,都要遵守规则,还要团结合作。”体育,不仅仅教给孩子运动技能,更让他们健康和快乐地成长。

首席记者 王蔚

## 探知无界 广汽传祺 五度亮相北美车展

当地时间1月14日,广汽传祺以“Vision Unlimited”(探知无界)为主题,携全新概念车ENTRANZE,传祺轿车、SUV及MPV三大领域全明星阵容,以更无界、更风范、更科技,更完备的焕新形象登陆2019北美车展。与此同时,广汽底特律研发中心在北美车展期间正式揭牌运营,广汽全球研发网实现重大升级。广汽传祺北美销售公司目前已正式成立并将投入运营,广汽乘用车香港贸易平台也正计划设立。此举彰显广汽传祺坚定地推进全球化进程,全面提升广汽传祺的全价值链和体系竞争力。



北美车展组委会执行主席Rod Alberts(右二)、全美汽车经销商协会董事长Wes Lutz(左二)、广汽集团执委会委员张青松(右三)、广汽乘用车总经理邵俊(左三)、广汽研究院院长王致豪(右一)、广汽洛杉矶前瞻设计中心设计总监Pontus Fontaeus(左一)出席新闻发布会



广汽乘用车总经理邵俊发表致辞

### 视野无界 加速全球化布局

北美车展被誉为全球汽车市场的风向标,前瞻引领着世界汽车工业的发展。广汽乘用车总经理邵俊表示:“2018年对广汽传祺而言意义深远,我们在竞争激烈的市场环境中依然保持着稳健的发展。同时,我们朝着打造世界级汽车品牌的目标迈出了重要的步伐。日前,我们已经构建起全球销售网络和服务网络,在全球五大板块的16个国家和地区落了布局,努力为全球市场创造更愉悦的移动生活。”

全美汽车经销商协会(NADA)董事长Wes Lutz和众多NADA高管的联袂出席,以实际行动彰显了经销商对广汽传祺国际化道路的信心。

### 引领风范 ENTRANZE耀目亮相

本届北美车展,由广汽洛杉矶前瞻设计中心主导设

计的“家用电能新物种”ENTRANZE前卫亮相,为现代驾驶导向格局和未来出行平台之间架起桥梁。前舱配有灵感来源于航天飞行器的车顶控制面板,副驾搭载双向安装的控制屏幕和海浪型曲面屏,让每一位乘客都拥有一流视野的“3+2+2座椅布局”,既致敬了美式汽车情怀,又为中西用户提供别样的驾乘体验,带给乘客犹如云上空间的翩然享受。其炫酷造型和前瞻理念吸引了现场无数关注目光,成为了本届车展的一大亮点。

广汽洛杉矶前瞻设计中心设计总监Pontus Fontaeus介绍,ENTRANZE的设计灵感源自一场设计师集体出动的公路旅行。它创新性地将MPV的实用性与SUV的动态姿态完美结合,创造了一个具有全新比例的新物种车型。子弹式车头搭配由铰链骨架撑起的透明车身,展现宽敞自由的空间同时也彰显硬核态度。而ENTRANZE所展示的前瞻、前瞻、智能的设计,将同样被赋予在广汽传祺旗下的所有车型上。

除此之外,在三亚最新上市的“全能宽享MPV”传祺GM6,以及传祺GS8、传祺GS7、全新传祺GS5、全新传祺GS4、传祺GS3等SUV家族成员焕新呈现,携手“品质魅力家轿”传祺GA4、“纯电智联SUV”传祺GE3,彰显中国汽车高端智造的无限魅力。

### 科技前瞻 开创全球化新格局

广汽集团通过多年努力,立足全球化视野,在正向研发的基础上,通过开放合作高效整合全球资源,构建了以广汽研究院为核心,以广汽传祺技术中心、全球优势供应商及研发机构为支撑的全球研发网。

目前,广汽底特律研发中心已有近30位美国本地高端人才到位,涵盖了整车集成、动力总成、整车安全等领域,各项产品开发、试验测试及对外合作工作已经全面展开。它将与广汽硅谷研发中心、广汽洛杉矶前瞻设计中心形成“三足鼎立”的北美研发格局,充分发挥“集萃国际人才、整合前瞻技术、加强对外合作”三大平台作用,并与广州总部、上海前瞻设计工作室协同,促成广汽全球研发体系重大升级,助力提升广汽的全球化研发。

此外,为了深入构建“全球化销售”体系,进一步加快进入成熟市场的步伐,广汽传祺北美销售公司目前已正式成立并将投入运营,广汽乘用车香港贸易平台也正计划设立。1月24日,广汽传祺还将第二次参加北美经销商大会,为未来在北美的销售工作奠定坚实基础。



广汽传祺全明星车型阵容亮相北美车展,彰显中国汽车高端智造的无限魅力